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Varianta 3
· Toate subiectele sunt obligatorii.
· Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
· 10 puncte se acordă din oficiu.
Subiectul I



  


   
                                   30 puncte
“Fără îndoială că au existat și aici ca și în Țara Românească, schituri de lemn…în care viețuiau diferiți pustnici sau sihaștri…”(M.Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române).

Pornind de la acest text, răspundeți la următoarele cerințe:

a. explicați cum a fost întemeiată mănăstirea Neamțului;
b. enumerați și alte mănăstiri care au fost ridicate în această perioadă, precizând și ctitorii lor;
c. menționați, pe scurt, rolul cultural al mănăstirilor.
Subiectul II





                       
   
                       
20 puncte
Din poemele Sfântului Paulin de Nola despre Sfântul Niceta de Remesiana, reiese că acesta propovăduia pe Hristos printre sciți, geți și “amândouă felurile de daci” (Ștefan Alexe, Sfântul Niceta de Remesiana și ecumenicitatea  Patristică în secolele IV- V, București 1965, apud  M.Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române). 
Argumentați în 20 - 25 de rânduri, rolul acestuia în procesul de încreștinare al daco-romanilor din sudul Dunării, prin prisma lucrărilor catehetice pe care acesta le-a alcătuit.
Subiectul III 







               
            40 puncte

Pornind de la afirmația lui Dimitrie Cantemir, din Descrierea Moldovei  că “mitropolitul țării nu este supus vreunuia dintre patriarhi”(Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, București 1956, p.273. 276-279), prezentați într-un eseu de 3 – 4 pagini, problema „autocefaliei” bisericilor românești din Muntenia și Moldova, până în secolul al XV-lea, argumentând modul exercitării:
a) puterii sacramentale;

b) puterii jurisdicționale;

c) puterii învățătorești;
d) drepturilor și îndatoririlor mitropoliților în raportul dintre Stat - Biserică.
Notă!
Se punctează utilizarea limbajului adecvat, respectarea succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice și încadrarea textului în limita de spațiu precizată.

Varianta 3
BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele prevăzute explicit prin barem.

· Se vor puncta orice alte formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Subiectul I



  


   
                                   30 puncte

Pentru prezentarea corectă și completă a întemeierii mănăstirii Neamțului se vor acorda 10 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru enumerarea corectă și completă a celorlalte mănăstiri ridicate în această perioadă și a ctitorilor acestora, se vor acorda 10 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru menționarea rolului cultural al mănăstirilor se vor acorda 10 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Subiectul II





                       
   
                       
20 puncte
Pentru prezentarea importanței propovăduirii lui Hristos între creștinii proveniți din toate păturile sociale, se acordă 8 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 4 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru argumentarea lucrării sale catehetice prin enumerarea celor 6 cărți alcătuite, se acordă 12 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 6 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.
Subiectul III                                                                                                                       40 puncte

Pentru valorificarea corectă și completă a cunoștințelor referitoare la punctul a, se vor acorda 8 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 4 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru valorificarea corectă și completă a cunoștințelor referitoare la punctul b, se vor acorda 8 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 4 puncte, pentru răspuns incorect

sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru prezentarea completă și corectă a subiectului de la punctul c se vor acorda 8 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 4 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa

acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru prezentarea completă și corectă a subiectului de la punctul d se vor acorda 10 puncte, pentru răspuns parțial corect sau incomplet se vor acorda 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

Pentru structurarea prezentării, utilizarea limbajului specific și respectarea succesiunii cronologice/ logice a faptelor istorice, se acordă maxim 6 puncte.


Total test - 90 de puncte. Se acordă 10 puncte din oficiu.
Nota finală se stabileşte prin împărţirea la 10 a punctajului obţinut.
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